
telegraful roman.
Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
p 8,bli“ Pe an 7 fl- 6 luni 3 fl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 er 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl, 3 luni 2 fl.

entru Străinătate pe an 12 fl, 6 luni 6 fl, 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47, 

și la espedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner tn Hamburg (Germania).

Corespondențele sunt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefraneate se retușa. — Articulii nepnblicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr, — de doue ori 12 cr, — de trei ori 
15 cr. rendul cu litere garmond — ți timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare.

Sibiiu, 5 Decemvre.
Un fenomen interesant a presen

tat desbaterea proiectului privitoriu 
Ia armată în casa de sus a senatului 
imperial. Toți membrii acestui corp 
înalt au votat unanim pentru proiect 
cu toate că se scie, că în sinul aces
tuia majoritatea este pe partea opo
sițiunei, că oposițiunea aceasta se com
pune din elemente, cari au respins a- 
celași proiect în casa deputaților se
natului imperial. Fenomenul acesta 
enigmatic sp esplică prin discursurile 
oratorilor din oposițiune, cari au sus
ținut proiectul și în decursul desba- 
terei. Principele Scii on burg, prin
cipele Carlos Auersperg și cava
lerul de S c h m e r 1 i n g au declarat cu 
accent, că votul lor nu este de a se 
considera ca vot de încredere dat mi
nisteriului. Aceștia, se vede din dis
cursurile lor, considerau banca miniș
trilor drept de o bancă goală; „din
colo de această bancă, “ țlice „D. Ztg" 
ved ei elementul cel gigantic — co
rona." Unul dintre denșii a spus pe 
față „că votează proiectul ca 
odovadă de încredere în prea- 
înaltul beliduce5".

Precum se vede de altă parte nici 
ministeriul Taaffe nu pune prețul cel 
mai mare pe împregiurarea, dacă i se 
dă, sau nu vot de încredere. Foile, cari 
se presupune, că sunt inspirate din 
cabinetul lui Taaffe, spun că nici mi
nistrul nu caută la băncile, pe care 
șed „pairii" austriaci. El are în ve
dere ca și denșii, coroana. Pentru co
roană își dă silințele ca să se voteze 
și tot pentru coroană luptă în contra 
celor ce nu voiesc a vota proiectul.

Enigma însă tot nu este desle- 
gată. Cum și de unde resignațiunea a- 
ceasta împrumutată? Factorii deși așa 
considerabili, dară opuși unii altora, 
să se omoară cu omenia și încă cu 
ocasiunea unei cestiuni nepopulare; 
căci însărcinarea cu greutăți sigure pe 
(lece ani nu place nici când; sar
cina înse este neîncungiurabilă.

FOIȚA.
0 iernare în ghiață.

(Traducere din Jules Verne.) 
(Urinare)

Lumină frumoasă de lună lumina 
giur împregiur, era înse așa de frig, 
încât marinarii nu erau în stare a 
suporta temperatura și au trebuit să 
se întoarcă numai decât în casă. Pe
nellan căuta mai ântâiu împregiur, ca 
să vadă promontoriul, dar înzădar; 
coliba se afla în mijlocul unui șes i- 
mens. El voi a’și îndrepta pașii spre 
sania cu proviantul, dară și aceasta 
dispăruse.

Frigul ’l-a silit și pe el să între; 
n’au împărtășit înse soților sei nimica 
din cele ce observase. Fie care era 
acum ocupat cu uscarea veștmintelor 
Ia flacăra de spirt. Espunând ter
mometrul pentru vre o câteva mo
mente aerului, arătă treizeci de gra* 
duri sub nulă.

După o oară Andreiu Vasling și 

Este adevărat că „constituționalii" 
din casa de sus vor fi ve^ut, că par
tida aceasta se isolează și de Slavi și 
de Maghiari și în fine și de curte, și 
pentru a câștiga influența perdută a 
aflat cu cale a’și schimba marșruta 
politică. Aceasta ar fi un egoism al 
partidei. Cu cât de puțină prevedere 
politică ar trebui să fie partida însă, 
când ar gândi numai la egoismul ei? 
într’o situațiune cum s’a croit în tim
pul mai nou partidei constituționali
lor, întoarcerea este identică cu moar
tea partidei; ea mărturisesce de sine 
însăși, că n’are putere, și, prin urmare, 
nici nu poate face nimica.

Taaffe, țlic foile inspirate, are. o 
misiune mai înaltă decât este misiu
nea unui ministru president. El are 
să afle direcțiunea mijlocie între di
versele puteri din lăuntrul statului.

Dacă Taaffe ar urma numai sim
țului seu politic, oposițiunea din ambe 
corpurile legiuitoare nu s’ar fi socotit 
mult, pănă să’i trântească cu desăvâr
șire. Cea din casa de jos a și lucrat 
în direcțiunea aceasta. însă când a a- 
juns să lucre și cea din casa de sus 
s’a socotit altfeliu. Semn, că Taaffe 
nu este numai esecutorul voinței sale, 
ci esecutorul unei voințe mai înalte, 
care va voi să încete odată jocul în
tre nisce partide, care prin majorități 
meșteșugite impun voința lor majori
tăților adevărate, și poporațiunile să 
ajungă la acea stare politică, în care 
pe lângă dreptate să se bucure de o 
viață mai lini scită politică.

în sferele normative au băgat de 
samă, că în Europa adie o boare po
litică mai dom oală după unii, mai 
greoaie după alții, căreia, dacă n’ar fi 
terminul așa de rău vățlut, ’i-am Zice 
conservativă. Bismarck, într’o e- 
pistolă cătră senatorul italian I a c i n i, 
recunoasce în politica conservativă o 
necesitate pentru Europa. Și Bismarck 
are dreptate încât s’a pecătuit cu „li
beralismul", care nu e tirania unuia, 
ci a multora, îmbrăcată în forme de 
dreptate și libertate. în aceleși sfere

Penellan se hotărîră a da pept cu 
frigul și a eși afară. Ei s’a învăluit 
cât s’a putut de bine în hainele lor 
umede și prin ambitul, a cărui păreți 
eară înghețase ca stânca, au eșit afară.

„Noi am fost mânați în direcți
une nordostică, începu Andreiu Vas
ling, căutând a se orienta după ste
lele ce reversau o lumină estraordi
nară.

— Aceasta nar fi nici un reu, 
dacă ne ar fi însoțit și sania!

— Cum sania numai este aici ? 
esclamă Andreiu Vasling; atunci sun
tem inevitabili perduți 1

<— Să o căutăm", propuse Pe
nellan.

Amândoi au dat roată în giurul 
casei, care forma o stâncă de ghiață 
cel puțin de o înălțime de cincispre- 
Șece urme. în timpul furtunei că- 
Șuse o nespusă mulțime de zăpadă 
și vântul o a grămădit lângă unicul 
loc mai înalt de pe șes. Casa de ghiață 
fu aruncată cinciȘeci de miluri mai 
departe spre nordost și prinșii avură 
aceeași soarte ca și prinsoarea lor lu
necătoare. Sania purtată de alt sloiu 

așa dară oamenii de toate colorile 
politice de dincolo de Laita, unii mai 
curând, alții mai târțliu, se întorc, lu- 
ându’și țiiua bună dela sbuciumăturile 
de pănă acf parlamentare.

S’ar pute așa dară, ca procesul 
ce se începe, cum am Șice, pe dede- 
parte, să se realiseze și să se estindă 
și asupra Ungariei; și s’ar pute, dacă 
ar fi condus cu înțelepciune, să para- 
liseze și nisuințele de supremație din 
ori care parte.

Ar fi așa dar totuși o speranță, 
că cuvintele lui Taaffe, rostite în casa 
deputaților austriacă: „toate nați- 
onalitățiledin monarchie tre- 
bu esc mulțămite", sunt premer- 
getoarele unei ere noue, în care deși 
în mai restrinse forme parlamentare, 
ni se va face atâta fariseism ca în 
„liberalismul" din Cislaitania și Un
garia.

Un lucru înse ne întunecă și 
speranța aceasta. Luptătorii noștri 
de odinioară abia deprinși în luptele 
parlamentare, când au dat de greutate, 
au părăsit terenul și cu el deprinde
rea la luptă .........

Și este afară de toată îndoiala 
că numai oameni probați și lămuriți 
ca aurul prin foc, pot areta succese 
pe terenul luptelor constituționale în 
toate timpurile și în toate fasele.

Revista politică.
Sibiiu, în 5 Decemvre

Eri s’avf deschis (în Viena) dele- 
gațiunile. Delegațiunea ungu- 
r e a s.c ă a ales president pe archieppul 
Haynald, eară pe Pronay vice pre
sident. Delegațiunea austriacă a ales 
president pe Schmerling și pe 
Wolfrum vice-president. Preliminariul 
pro 1880 presentat delegațiunilor cal
culează toate pretensiunile ministeriu
lui de resboiu numai cu 45,830 fl. mai 
mult ca în anul trecut. Recerința în
treagă pe 1880 este cu 56/)0 milioane 
mai mult ca în 1879. Pentru trupele 

trebuie că fu mânată în altă direcți
une, căci nu se vedea nici o urmă 
după dânsa; cânii cu bună samă vor 
fi sucumbat timpului celui înfricoșat.

Andreiu Vasling și Penellan sim- 
țiau cum îi cuprinde desperațiunea. 
Ei nu îndrăsniră a se întoarce în casa 
de zăpadă temânduse să nu fie siliți 
a aduce aceasta scire fatală soților 
lor. Amândoi se suiră sus pe stânca 
de ghiață, în sinul cărei era casa, ca 
să privească de a colo, dară nu ob
servară nimica decât ținuturi albe ne
mărginite în toate părțile. Frigul le 
amurțise deja membrii trupului și u- 
meȘala de pe hainele lor se transfor
mase în sloișori. în momentul când 
Penellan vrea să se dea jos de pe înăl
țime a aruncat o privire asupra lui 
Andreiu Vasling și a vâȘut cum a- 
cesta își ațintise privirea asupra unui 
punct, se cutremură și îngălbinise.

„Ce’ți este dle Vasling? întrebă el.
— Nimica! respunse acesta; să 

ne dăm jos și cât mai curând să fu
gim din lățimile aceste, care dacă sfa
tului meu i s’ar fi dat ascultare, n’ar 
fi trebuit să le călcăm nici odată". 

din provinciile ocupate este a se cere 
un buget estraordinar de 8 milioane 
(anul trecut au fost 30 milioane).

în 21 Noemvre se Șice, că a ema
nat dela ministeriul de resboiu austro- 
unguresc un ordin reservat, prin care 
se îndrumează generalatul din Graț a 
instrada trupele technice dislocate în 
generalatul seu spre Tirolul de meaȘă 
Și, unde trebuie să facă în grabă 
fortificări. în 6 1. c. ministeriul de res
boiu a însărcinat biroul operativ al 
statului major a prepara planurile și 
proiectele pentru eventuale soncentra- 
țiuni de trupe în părțile de meaȘăȘi, 
tot așa a prepara institutul militar 
geografic și cartele de lipsă în cașuri 
de aceste cât se poate mai curând.

„Binele public" din Bucuresci 
ne spune, că Francia încă a recunos
cut independența României, prin ur
mare că este a doua dintre cele patru 
puteri, care n’au voit să recunoască 
independența României. Biroul de co
respondența telegrafică spunea și el 
în Șilele aceste, că Waddington are 
de cuget cât mai curând a 
recunoasce independența României. 
Cu bună samă dl Waddington va fi 
având mai ântâiu să meargă la pro
cesiunile cele multe, care „la grande 
nation, qui marche ă la tete de l'Eu- 
ropea le severei în 8 Decemvre, în ?a- 
ducerea aminte a proclamărei dogmei 
despre concepțiunea immaculată — 
și după aceea se va gândi și la Ro
mânia.

„Standard" spune, că Ger m ania 
va recunoasce mai curând indepen
dența României de cum o va recu
noasce „iubita ei sororă din occident", 
Francia. După aceeași foie Wad
dington poate numai ca să scape de 
urîtul de a fi unicul între diplomații 
Europei fără de legături cu România, 
i va recunoasce independența.

Dieta Ungariei.
în ședința dela 11 Decemvre s’a 

terminat desbaterea specială asupra

inse în loc de a face cum a pro
pus cârmaciul, Penellan se mai sui 
odată și încă mai sus decât mai na
inte spre a privi în partea, a cărei ob • 
servare turburase pe cârmaciu într’un 
mod atât de suprinZetoriu. Privirea 
aceasta produse într'ânsul îndată cu 
totul alt efect, decum produse în so
țul. seu; el striga cu glas înalt de bu
curie picând:

„Mulțămită și laudă ție Dumne
zeule!"

în direcțiune nordostică se înălța 
un fum ușor, acolo așa dară trebuia 
să vieze și să respire ființe omenesci ! 
în urma strigătului lui Penellan au 
alergat și ceilalți marinari și s’au 
convins cu toții, că afirmațiunea lui 
era adeverată.

Fără de a mai cugeta la lipsa 
, mijloacelor de traiu și fără de a fi 
reținută de gerul cel sever, societa
tea, înveluinduse în mantalele ce avea, 
a plecat mai departe spre nordost.

Ținta lor era într’o depărtare cam 
de cinci pănă în șese miluri și greu
tățile ce li se puneau în cale, s’au ade
verit că erau foarte însemnăte. Fu- 



proiectului de lege despre tacsa mi
litară. Toate amendamentele propuse 
s’au respins, s’a primit numai o pro
punere relativ la pedeapsa pentru cei 
ce nu vor plăti tacsa militară. S’a 
statorit macsimul arestului, în loc de 
2 luni, cum se afla în proiect, cu 
30 ^ile.

După aceasta s’au primit proiec
tul de lege despre urcarea subvențiu- 
nei pentru navigațiunea între Fiume 
și Anglia; proiectul despre tractatul 
încheiat cu Francia relativ la asigu
rarea dreptului săracilor.

Ministrul president Tisza a res
puns la sfârșitul ședinței o interpela
țiune a lui Gyurghik în causa rescum- 
perărei drepturilor regale. în sesiunea 
actuală guvernul nu va substerne un 
proiect de lege despre rescumpărarea 
regalelor, pentrucă statul nu e în stare 
a suporta sarcinele finanțiale împreu
nate cu această regulare. Se va sub
sterne în sesiunea actuală numai un 
proiect de lege, care va regula rapor
turile morilor de vapor.

în ședința dela 12 Decemvre s’au 
resolvat interpelațiunile și petițiunile 
puse la ordinea $ilei. Dintre cele din 
urmă amintim petițiunea cetății Oră
știe pentru investirea judecătoriei cer- 
cuale de acolo cu jurisdicțiunea de 
cărți funduare. Ministrul de justiție a 
respuns, că ministeriul nu cunoasce 
încă suma cu care va su curge cetatea 
la suportarea speselor.

- în ședința dela 13 Decemvre s’a 
notificat casei deputaților conchiema- 
rea delegațiunilor pe 16 cur. ministrul 
preș, a respuns o interpelațiune în causa 
institutului de credit fonciar pentru 
proprietarii mici și după aceasta s’au 
sistat ședințele meritoare pănă la 20 
Ianuarie.

Proiect de lege 
despre tacsa militară. 

(încheiere).

§ 13. Cu privire la repartizarea tacsei 
militare se dispun următoarele:

1. Comunele (cetățile), pretorii și in
spectori reg. de dare țin în evidență în mo
dul stabilit de ministrul de finanțe, pe in
divizii obligați a plăti tacșa.

2. Primarii cetăților învestite cu drept 
jurisdicțional, primarii cetăților proveZute 
cu magistrate regulate, în care se află un 
cerc separat de asentare, de asemenea pre
torii cercuali sânt îndatorați dela anul 1880 
înainte:

a) a compune pe fie-care an după 
terminarea asentării principale conspecte 
despre acei deobligați la servițiul militar, 
cari se află în clasa de etate conscrisă in 
cercul de recrutare respectiv și cari sânt

mul nu se mai înălța în aer și ridi- 
cături nu erau, care să servească; fața 
gheței era un șes complet. Atârna 
totul dela ținerea direcțiunei în linie 
dreaptă.

„După obiecte îndepărtate nu ne 
putem orienta, începu loan Cornbutte, 
trebuie dar să luăm într’ajutoriu alte 
mijloace;

„Penellane înainte, Vasling să’i ur
meze la doueZeci pași și eu încă re
mân să merg în depărtarea aceasta 
după densul. în chipul acesta vom 
pute judeca dacă Penellan ține linie 
dreaptă."

0 jumetate de oară au mers așa; 
Penellan stă dintr’odată pe loc și as
cultă. Marinarii îi dau ocol.

„N’ați auZit nimica? întrebă el.
— Nu, nici cât de puțin.
— Ciudat lucru 1 Zicea Penellan 

mie mi s’a părut ca și cum din par
tea aceasta ași fi auZit strigând.

— Strigând ? întrerupse juna fată, 
așa dară am fi aproape de ținta noas
tră 1

— încă n’avem temeiu de a ad- 

supuși disposițiunilor din legea de față, cu 
ajutoriul listelor de asentare respective și 
pe basa datelor ce le vor procura într’un 
termin anumit, în timpul și modul ce’l va 
stabili ministrul de finanțe în înțelegere cu 
ministrul pentru aperarea țerei, și a da 
acele conspecte în mâna inspectorului de 
dare reg.

b) a areta dela 1 Maiu după asenta- 
tarea principală păuă la înheerea anului pe 
fie-care lună în forma indicată sub a) in
spectorului de dare reg. pe acei deobligați 
la servițiu, cari nu s’au înrolat in servițiul 
factic militar pentru vre-o causă din cele 
numerate în § 1

3. Acei deoblegați la servițiul militar, 
cari dela 1880 înainte nu se țin de vre-o 
clasă dintre cele conscrise în anul respec
tiv de asentare, dar sânt supuși disposițiu
nilor din legea de față, sânt îndatorați, câtă 
vreme au datorința de a plăti contribuțiune 
în înțelesul § 2, a areta în fie-care an, în 
luna lui Februarie, în mod autentic la co
muna (cetatea), în care se află cu domici
liul stabil:

a) starea lor cetățeneasca,
b) locuința
c) numele acelui cerc de asentare 

respective a acelor comune, în care dânșii 
s’au scutit de servițiul factic militar (ma
rină) sau de servițiul de aperare a țerei pe 
temeiurile § 1.

d) anul dela care se socotesce scuti
rea, și

e) suma contribuțiunei directe ce li s’a 
prescris in anul premergător.

4. Comunele (cetățile) la cari se fac 
arătările amintite în punct 3, sânt îndato
rate, a compune despre obligații militari in
sinuați în modul aretat, conspectele arătate 
sub 2 a) și ale trimite cel mult pănă la 
sfârșitul lui Martie inspectoratului de dare 
reg, care e competent pentru domiciliul sta
bil al celui obligat la servițiu militar, a în- 
sciința totodată cetatea, care a îndeplinit re
crutarea, sau pe pretorul pe lângă comuni
carea unui estras din conspectul respectiv 
spre acel sfârșit ca această împregiurare să 
se înregistreze în evidența respectivă. Nu 
se face însciințare comunei, care a înde
plinit recrutarea, sau pretorului, la cașul, 
când domiciliul stabil al celui deobligat la 
servițiul militar, e totodată și cercul seu de 
competență și când acest loc din urmă e o 
cetate cu cerc de asentare de sine stătător, 
în acest cas evidența o îndeplinesce ceta
tea, în care s’a insinuat cel obligat la mi
liție.

5. Inspectorul reg. de dare mesură tacsa 
militară pe basa datelor cuprinse în con
spectele cetăților pretorilor și comunelor e- 
saminând mai ântâiu esactitatea acelora, și 
se îngrigesce ca registrele de măsurare să 
fie espuse în casa comunei (cetății) pe un 
timp de opt ^ile, spre scopul ca fie-care să 
le poată vedâ și să’și facă "observările 
sale.

§ 14. în 15 Zile dela trecerea termi-

mite așa ceva, reflectă Andreiu Vas- 
ling; în lățimile aceste și pe un ger 
atăt de sever, sunetul se aude foarte 
departe.

— Fie cum va fi adause loan Corn
butte, să mergem mai departe căci alt
feliu înghețăm.

— Ba nu! strigă Penellan, as
cultați!"

Nesce sunete slabe, cari abia se 
puteau distinge, se auriră. Ele semă
nau a strigete de spaimă și de durere. 
De doue ori s’a repețit sunetul; putea 
crede omul că a strigat cineva după 
ajutoriu. După aceasta era tăcere 
adâncă giur împregiur.

„Eu nu m’am înșelat; mai de
parte!" Zise Penellan.

El începu a fugi înainte în direc
țiunea din care venise strigătul.

După ce a mers cam doue mi- 
luri, spre marea sa uimire a dat de 
un bărbat care zăcea pe ghiață, și 
după ce Penellan s’a apropiat mai bine 
a bătut desperat în pălmi.

Andreiu Vasling și cu el ceilalți 
matrozi mergeau in urma lui Penel

I nului statorit pentru publicarea listelor de 
prescriere se admite contra prescrierei tacsei 
militare apelațiunea la comisiunea adminis
trativă a municipiului.

Contra doue resoluțiuni egale nu se 
mai admite apelațiune mai departe.

La alt cas se poate îndrepta în ter
min de 15 Z’le dela Ziua A0 intimare a re- 
soluțiunei comisiunei. o reclamațiune cătră 
ministrul de finanțe. Inspectorul regesc de 
dare sau substitutul seu sânt îndatorați, a re- 
cura la ministrul de finanțe toate acele re
soluțiuni ale comisiunei administrative, cari 
vatămă legea de față sau interesele era- 
riului.

In aceste întrebări ministrul de finanțe 
decide în înțelegere cu ministrul pentru ape
rarea țerei în instanța a treia.

§ 15. Escrierea tacsei militare ce cade 
pe anul 1879 se face de asemenea în mo
dul indicat în §§ de mai sus 13 și 14, înse 
cu modificațiunea că ministrul de finanțe va 
stabili în înțelegere cu ministrul pentru a- 
perarea țerei prin ordinaținne acele termine, 
în cari au să se trimită conspectele amin
tite în § 13 punct 2 și 4 și raporturile a- 
mintite în punct 3 din același paragraf.

§ 16. Pentru cașurile când cei obli
gați la servițiul militar, amintiți în § 13 
punct 3, mor pe timpul cât sânt supuși la 
datorința militară, se îndatorează părinții, 
eventual nevestele lor, a preda în termin 
de 30 ZA0 dela moarte atestatul de moarte 
scutit de timbru, autistei acelei comune 
(primăriului acelei cetăți) de care s’a ținut 
obligatul militar repausat. Comuna (ceta
tea) insamna cașul in lista sa de evidență 
și in același timp raportează despre aceasta 
inspectorului reg. de dare.

§ 17. După tacsa militară nu se poate 
face nici arunc urbarial nici comunal.

Tacsa ce se vine pe anul 1879 tre
bue plătită la 1 Aprilie 1880 și deodată.

Dar tacsa ce se va escrie din an în 
an dela 1880 înainte va trebui plătită tot- 
deuna la 1 Ianuarie după anul respectiv 
de contribuțiune și asemenea deodată.

§ 18. Acel deobligat la servițiul mili
tar, care nu’și plătesce tacsa militară, mai 
departe oferentul de lucru și acel cap de 
familie, care nu plătesce tacsa militară ce 
se vine pe servitorii, lucrătorii sau mem
brii sei din familie (§ 11), pănă la mijlo
cul lunei ce urmează după Z’ua de scă- 
dință, au să plătească după suma restantă 
pe an 6°|0 interese de întârZiere în înțele
sul art. de lege XV: 1876 § 41 pentru ma- 
nipulațiunea contribuțiilor de stat.

§ 19. Cu privire la inducerea în cârți 
și încasarea tacsei militare remân norma
tive disposițiile ce se se referesc lă dările 
directe din art. de lege XV: 1876.

§ 20. Un deobligat militar care nu 
face arătarea preveZută în § 13 punct 3 
sau nu dă la terminul statorit datele ce i le 
cere comuna (cetatea), se va pedepsi pentru 
anul, în care s’a făcut vinovat de aceasta 
întârZ>ere, după mesură imputabilității cu

lan ; acum se grăbi și el la acest din 
urmă și strigă:

Este unul din naufragiați! Cor- 
trois matrozul nostru!

— Este mort — înghețat! se vă- 
ieră Penellan.

Și loan Cornbutte și, Maria au 
venit acum la cadavru, care înțepe
nise de frig. Groaza se oglinda pe fe
țele tuturor.

„înainte!" Zise Penellan.
Și eară fugiră o jumetate de oară, 

fără de a Zice un cuvânt, când eată 
că li se arată o ridicătură, care nea
părat trebuia să fie uscat.

„Aceasta este insula Shonnon" 
țlise loan Cornbutte.

în depărtare cam de un mii au 
veZut eară fum, care eșia din o colibă 
de zăpadă închisă cu ușă de lemn. Ca 
să’i poată au^i, ei strigară și din co
libă numai decât se precipitară nisce 
bărbați înaintea lor. Penellan a recu
noscut între aceștia pe Pierre Nouquet.

„Pierre!" strigă Penellan.
înse cameradul lor de odinioară 

sta ca și cum ar fi fost stupid dina- 

o pedeapsă în bani în suma de trei sau de 
șase ori mai mare decât face tacsa militară; 
antistele comunal (primăriul cetății) sau pre
torul cercual, care nu ține evidența nor
mată în § 13 pct 1, în modul prescris, sau 
nu compune conspectele însemnate în § 13 
pct 2 și 4 în modul prescris sau nu observa 
terminele statorite pentru presentarea lor; 
în fine părinții, tutorii sau nevestele, cari 
nu predau atestatul de moarte amintit în § 
16 în terminul hotărît, se vor pedepsi cu 
amânde dela 5—50 fl,

Pedepsele în bani le pune inspectorul 
de dare reg. prin decisiune: apelațiunea 
contra acestei decisiuni se îndreaptă cătră 
comisiunea administrativă.

§ 21. încuviințânduse în urma unei 
arătări pedepsirea celui deobligat la servițul 
militar, o terțialitate din pedeapsa în bani 
se dă celui ce a făcut aretarea.

§§ 22 . Dacă pedeapsa dictată unui de
obligat militar nu se va pote încassa în
treagă sau în parte, din lipsa de avere a 
respectivului, se va aplica în locul pedepsei 
un arest, după fie care 10 floreni neincasa- 
bili o Z>- Sumele sub 10 floreni se soco
tesc întregi.

Pedeapsa de arest o statoresce comis- 
siunea administrativă pe basa unei propu
neri motivate a inspectorului de dare.

§ 23. Prin disposițiile legei de față 
se modifică § 56, art. de lege XL: 1868 
despre înarmare.

§ 24 Legea de față întră în vigoare 
îndată după publicare și e validă și pe anul 
1879. Cu esecutarea ei se însărcinează mi
nistrul de finanțe și ministrul pentru apăra
rea țerei.

Varietăți.
* (Un jubileu de 25 ani). în 

21 Noemv. s’a serbat în Jebel (Banat) 
jubileul servițiului de 25 ani al rvd. 
protopresbiter Ales. Ibanoviciu. 
Inițiativa la aceasta serbătoare a ema
nat dela preoții și învățătorii tractului. 
Aceștia s’au întrunit la 23 Sept. a. c. 
în comuna Stamora română într’o con
ferență spre a se consulta asupra pre
gătirilor de lipsă. S’a ales o deputa- 
țiune de 6 membri, 3 preoți și 3 în
vățători, ca representanți ai corpului 
preoțesc și învețătoresc din tract, pen
tru a aduce părintelui jubilar felici
tările și recunoscință meritată din par
tea credincioșilor tractuali. în țliua ju
bileului, 21 Noemvre, deputațiunea s’a 
întrunit precis la 12 oare la școala 
română din Jebel și de acolo a ple
cat cătră locuința păr. ppresbiter. Pa
rochul Vine. P r o h a b u, conduceto- 
riul deputațiunei, a întimpinat pe ve
teranul jubilar cu o cuvântare bine 
simțită, în care esprimă bucuria cea 
mare a întregului tract pentru această 
^i de serbătoare, mulțămes^e vetera
nului conducetoriu al tractului pentru 

intea lor și ca și când n’ar fi veZut 
nimica din cele ce se petrecea în giu
rul seu. Andreiu Vasling nu putu as
cunde un ris diabolic; el nu vedea 
pe Ludovic Cornbutte între locuitorii 
colibei.

„Pierre, eu sunt! amicul teu Pe
nellan!" Zise acesta.

Matrozul își veni acum în fire și 
de bucurie, aproape în leșin, căZu în 
brațele vechiului seu camerad.

„Fiiul meu! Ludovic al meu!" 
strigă plângând și în cea mai mare 
desperațiune bietul căpitan bătrân.

Cap XII.
întoarcerea la corabie.

în momentul acesta ușa se des
chide și un bărbat bolnav de moarte 
și slăbit ese și se terasce cu multă 
trudă mai departe pe ghiață.

Era Ludovic Cornbutte.
„Fiiul meu!
— Iubitul meu!“
Aceste doue esclamări resunară 

deodată. Ludovic Cornbutte agitat de



zelul și devotamentul ce ’l-a desvoltat 
totdeauna in timpul servițiului de 25 
am intru promovarea intereselor bi
sericei și a națiunei, pentru iubirea 
și interesul cu care a întimpinat pe 
credincioșii sei în stăruințele de pro- 
S'nev d°reSCe’ ca D^eu să 
ț a pe vechiul și probatul luptător 
al bisericei șt națiunei întru mulți și 
fericiți ani spre binele și fericirea re- 
cunoșcetorilor sei fii sufletesci! După 
terminarea acestei felicitări i s’a dat 
jubilarului în semn de aducere aminte 
un dar,.o imagine ce representă „Cina 
cea de taină.“

Bătrânul jubilar, adânc mișcat de 
aceste manifestațiuni sincere de bu
curie și recunoscință din partea cre
dincioșilor sei, mulțămesce deputațiu- 
nei pentru felicitările cordiale și pen
tru recunoscință ce i s’a arătat; pro
mite, că și de aci înainte se va îngrigi 
de promovarea intereselor bisericesci 
școlare și naționale și contează la spri- 
ginul viguroasei generațiuni tinere în
tru ajungerea scopului comun.

Deputațiunea fu invitată la prânij. 
Se înțelege că toastele nu au potut 
lipsi. S’au toastat în sănetatea multor 
demnitari bisericesci. Cătră patru oare 
deputațiunea s’a depărtat ducând cu 
sine suvenirea unei (Iile de adevărată 
bucurie.

* (M u 1 ț ă m i t ă p u b 1 i c ă). Tăl- 
măcel în 29 Noemvrie 1879. Sub
scrisul viu a’mi depune umilita mul- 
țămire „onoratului domn director" 
și onoratului comitet al despărțămân
tului III din Sibiiu al onoratei Aso- 
ciațiuni transilvane, care a binevoit 
a mă premia cu 25 fl. două (1eci și 
cinci fl. v. a. ca dinstincțiune pen
tru grădinărit.

loan Banciu. 
învețătoriu.

* (M u 1 ț ă m i t ă p u b 1 i c ă). Oarda 
de jos 29/11 1879. Creștinii Irimie 
Oprița și loan Todoruț din filia Mu- 
reș-Porto îndemnați de evlavia lor 
cătră sânta biserică și de lipsa totală 
de cărți bune rituale la biserica noas
tră gr. or. din Oarda de jos au cum
părat și donat pe una acum numitei 
noastre biserici o evanghelie frumoasă 
și una legată în preț de 20 fl. v. a.

Subscrisul în numele tuturor po- 
porenilor mei aduc donatorilor cea 
mai adâncă mulțămită; dea D^eu ca 
fapta lor să fio resplătită în ceriuri. 

Larirente Cutean. 
paroch.

* (Ovațiuni lui Miletics în 
Belgrad). Abia se vă (Iu eliberat 
bietul om din carcer prin amnestia 
Monarchului, când ai sei nu’l lasă să 
resufle mai liber, ci ear îl împresură 
cu ovațiuni glorificate pentru marti- 
rism. Foaia serbească „Zastawa" 

bucurie ca<^u apoi fără- de consciință 
în brațele tatălui seu. El fu dus în 
colibă și după multă trudă s’a deș
teptat.

Tatăl meu! Maria! esclama Lu
dovic Cornbutte. Așa dată tot ve 
mai văd încă odată, înainte de a 
muri!

Nu vei muri! ^ise Penellan; 
micii tei au venit să te mântuie."

a-

Andreiu Vasling trebuie că invi
dia cumplit pe junele căpitan; el nu 
se putu hotărî să’i dea mâna.

Pierre Nouquet nu scia ce face 
de bucurie, el îmbrățișa pe unul după 
altul și apoi a pus atâtea lemne pe 
foc încât preste puțin în colibă era 
o temperatură comfortabilă.

Acf mai erau doi oameni, cari 
nu erau cunoscuți nici cu loan Corn
butte nici cu Penellan adecă locki și 
Herming amândoi unicii matrozi, cari 
remăseseră din oamenii corăbiei Fro- 
oern.

„Amicii mei! tată! Mărie! sun
tem așa dară mântuiți! ^ise Ludovic 

(Drapelul) ce apare în Neoplanta 
co^urncă in fruntea Nrlui 183 din 
30 Octomvre (12 Decembre) a. c. o 
depeșe telegrafică de următoriul cu
prins ;

„Belgrad 28 Noemvre Mi- 
e ies, fidel tip al poporului 

seu, în perseveranța ta mar
tiră privim ra^a virtutei viuă 
serbeșci, în învierea ta salu
tăm vina garanție a viitori- 
mei poporului. Fii voios fii 
sănătos!"

* (Lupi). Jurnalul „Bistr. Woch". 
no spune următoares mtemplarePreo- 
tul din Dorolea întorcânduse din cer
cetarea canonică a filialei sale din 
Cușma cătră casă fu pe drum urmă
rit în depărtare de 200 pași de 2 
lupi pănă în apropierea comunei Do
rolea. Asemenea ne spune „Nemere", 
că locuitorii din Sângiors de curând 
debia au putut scoate o ciurdă de 
lupi

„Le

din comună.
* (Tiran iele ernei). piarul 
Moi d’Ordre“ ne amintesce er- 

nile grele despre care istoria face 
mențiune; lucru ce ne arată că
această stagiune era în anticitate cu 
mult mai rigoroasă.

Zăpada nu se topi în Roma 40 
^ile în anul 396 înainte de Christ.

588 ani după Christ, Marea Nea
gră a fost acoperită de ghețuri două
zeci de (Iile.

în 821 mai toate rîurile Europei 
au fost înghețate mai bine de o lună.

în 860 zăpada și gerul durară 
fără întrerupere în Europa, în timp 
șese luni. Marea Adriatică a fost 
ghețată toată.

în 974 Bosforul se trecea cu 
cioacele fiind înghețat. în acest

de
în-

pi- 
an,

după frig, veni foametea care distruse 
a treia parte a populației Franciei.

în 1133 rîurile Italiei de nord 
înghețară, — vinul înghețase în pivniți.

Apoi ernile grozave ale an. 1210 
1323, 1364, 1408. în acest an din 
urmă mai toate podurile Parisului 
sunt rupte de ghiață.

că
„Grefierul Parlamentului declară 

nu poate înregistra hotărîrele, 
căci cerneala îngheță în vârfu 1 
condeiului cu toate că întreține 
foc mare în camera sa“. Toată marea 
nordului e înghețată.

în 1858 o armată de 40,000 
oameni campează pe Dunărea în
ghețată.

Apoi earăși, însă tot slăbinduse, 
ernile anilor 1829, 1840, 1846 când 
se observă în Francia cel mai mare 
frig de la inventarea Termometrului; 
1858 când mai toate cursurile apelor 
Europei au fost înghețate. „Resb".

* (Lumbricus anatomicus.) 
Din Bleiberg în Carintia se rapor-

Cornbutte adânc mișcat. Câtor peri- 
culi va’ți espus pentru noi!

— Nu ne pare reu, iubitul meu 
fiu, <jise loan Cornbutte; bricul teu, 
Jeune-Hardie se află solid în ghiață, 
ancorat șese^eci de miluri de aici și 
noi toți vom să mergem la densul.

— Cum seva bucura Cortrois, când 
se va întoarce, (lise Perre Nouquet 
după o pausă scurtă.

O tăcere tristă urmă acestor cu
vinte, și apoi Penellan împărtășesce prie
tinilor, cum a aflat pe bietul matroz.

„Eu cred că noi vom face mai 
bine dacă vom aștepta aici, pănă când 
se va mai muia frigul; presupunând 
că sunteți prove^uți cu victualii și 
cu lemne ? propuse Penellan.

— Nici o grige de așa ceva! a- 
fară de provisiunile noastre mai pu
tem arde ce a mai remas din Froorn" .

(Va urma). 

tează despre un fenomen rar urmă
toarele: „După moiștea din 22. 23 și 
24 Noemvrie zăpada căzută de nou 
în 25 Noemvrie așa era de acope
rită cu rîme, de ea în multe locuri 
părea înroșită; sute de ceuci însă a- 
dnnânduse își făcură o ^i bună“.

* (Cele mai înalte case) se 
află în Edinburg, unde au pănă la 
12 și mai multe etagiuri. Manchester 
are case cu 8—10 și Genua 8 — 9 e- 
tagiuri. •

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 17 Decemvre n. în 
ablegaților din Austria 
graful doi din proiectul de 

casa 
para- 
lege

pentru armată n’a primit nici de 
astădată majoritatea de doue treimi, 
și așa se privesce ca respins.

Casa de sus a votat legea pen
tru boale de vite, mai departe pro
iectele privitoare la tractatele de co- 
merciu cu Francia și Germania. Mâne 
vor fi earăși ședințe.

Loc deschis.*)
Prea onorată Redacțiune! Dom

nul învețătoriu Georgiu Forraș din 
Rapoldul mare în st. foaie „Gazeta 
Transilvaniei, m’au provocat a da unele 
deslușiri în causa reuniunei învă
țătorilor gr. or. din tractul Dobrei, 
la care provocare numai decât am tri
mis respunsul, dar redacțiunea „Gaz. 
Tr." nu ’l-a publicat.

Cu atențiune am urmărit lucra
rea învățătorilor pentru înființarea reu
niunei pentru toți învățătorii din cttul 
Hunedoarei, pre ^iua de 7 Noemv. am 
fost la Deva spre a lua parte la acea 
adunare, dar nefiind mulți învățători 
adunați, pre 8 Noemv. nu am potut fi 
de față, ca să pot da prin graiu răs
puns întrebărilor date de înv. Georgiu 
Forraș.

Nu pot fi indiferent cetind în Nr. 
139 a st. „T. Rom." protocolul des
pre adunarea învățătorilor în Deva, 
în carele nu se amintesce nimic des
pre activitatea reuniunei înv. din tr. 
Dobrei, că ori remâne acea separată 
ori se desface, ori se alătură cu bă- 
nișorii adunați la reuniunea de nou 
înființată sau ce ? având acea reuniune 
statutele ei aprobate și întărite de pr. 
m. consistoriu archid. încă la anul 
1869 sub Nr. cons. 167.

A vătăma simțul vre-unui mem
bru al acelei reuniui departe de mine, 
nici nu voiu a descrie biografia acelei 
reuniuni, dar cred că sum în drept ca 
cel ce am ostenit și am participat la 
acea reuniune în toată privința mai 
mult decât cei al a Iți cu tot res
pectul rog pe prea on. redacțiune 
în interesul adevărului a’mi concede 
a ruga pe membrii comitetului reun. 
înv. din tr. Dobrei pe calea publici
tății a’și da socoată despre averea reu
niunei, pentrucă din anul 1872, de când 
nu sum învățătoriu deși am dorit dar 
nu am au^it nici cetit nimic despre 
activitatea acelei reuniuni, sciind eu 
foarte bine, că reuniunea pănă în 1872 
avea o sumuliță frumoasă de bani, 
parte elocată în casa de păstrare din 
Sibiiu, parte elocată la membrii reu
niunei, a cărei sume libelul de elo- 
care și obligațiunile au fost spre păs
trare la cassariul reuniunei d. Adolf 
Nandra înv. în Teiu, și cu controla
rea încredințat d. Sofronie Furca în
vățătoriu în Roșcani, ambii în viață.

Este cunoscut că despre ori ce 
bani ai unei reuniuni la ori și ce oca
siune se dă socoteală publică, de a- 
ceea cred, că membrii ori comitetul 
reuniunei înv. din tr. Dobrei nu se 
vor supăra pe mine, cu atât mai pu
țin, că dacă st. redacțiune a „G. Tr.“

*) Pentru cele de sub rubrica aceasta 
Redacțiunea nu ia responsabilitatea. R. 

publica răspunsul meu la provocarea 
înv. Georgiu Forraș, acum nu aveam 
nimic de a mai (lice, dar constrins mo- 
ralicesce atât la provocarea înv. G. 
F. cât și din neinteresarea învățăto
rilor din tr. Dobrei, cari au uitat, ori 
nu au aflat de vrednic or: din alte 
considerațiuni nu s’au amintit nimic 
la protocol, că în cttul Hunedoarei a 
esistat o reuniune învețătorească în 
tr. Dobrei, și ce va fi cu aceea .... deci 
spre scusa mea ca să nu fiu judecat 
din partea publicului, că la provoca
rea înv. G. F. nu am răspuns, repet 
rugarea ca membrii comitetului reu
niunei înv. din tr. Dobrei să binevo- 
iască a’și da socoata despre averea 
reuniunei deja foste pănă în anul 1872 
la care a participat fie-care învăță
toriu din sudoarea feței lor cu 1 și 
2% din anualul lor salariu.

Dacă reuniunea în curs de 10 ani 
au esistat ce sporiu poate astăzi arăta 
a proporțiune dela înființare pănă la 
anul 1872, învățătorii din tr. Dobrei 
pot fi mândri, că ei au înființat cea 
dintâiu reuniune învățătorească din în
treaga metropolie gr. or., dar nesciin- 
du-se de activitatea ei nimic, se vede 
că a fost uitată pre când s’au împăr
țit ajutoare dela un institut filantro
pic din Sibiiu, atunci am voit a ridica 
graiul pentru reuniunea înv. tr. Do
brei, am așteptat că se vor îngrigi 
aceia ce sunt chemați dar în zadar, 
nu am au^it nimic.

Multe sunt necasurile noastre; 
multe sunt de a se îndrepta, se vede 
însă că nu au străbătut încă la toți 
aceea, ce trebue la fie-cine a se cu
noasce în posiția sa. Am (lis!!

Zam în 2/14 Dec. 1879.
Al prea onoratei redacțiuni 

umilitul serv
Petru Fogaraș m/p., 

notariu cercual.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

0 transacție ortografică.
(Urmare).

Nou în sistemul meu este nu
mai i mut (1). Dar oare este aceasta 
o literă cu totul nouă? De loc. Mai 
ântâiu Ve trag atențiunea, stimabilă 
redacțiune, asupra lui imare: I, care 
nu are punct deasupra. Suntem 
dar deja familiarisați cu înfățoșarea 
unui i fără punct*),  care abstră- 
gând dela aceasta se deosebesce de i 
mic numai prin mărime. Va să 
^ică, aparițiunea lui 1 nu ne poate fi 
stranie; ea va fi în câtva bătătoare 
la ochi pentru cetitoriul a tent atunci, 
când acela va sta în nemijlocită apro
piere de i punctat, d. e. siedintia, 
misicare. Dar întrebăm cu tot adinsul, 
ce va fi mai straniu pentru un ceti- 
toriu nepreocupat: o scriere cu 1 
sau cu „codițe" ? Punem cașul că pănă 
la moment Românii cu toții scriu du
pă sistemul nesigur a lui Cipariu, și 
deodată apar doue gazete românesci: 
una tipărită cu „codițe" și cealaltă cu 
1 — care din amândoue va face o impre- 
siune mai stranie asupra celora ce n’au 
mai ve^ut pănă atunci nici „codițe" nici 
1: aceasta sau aceea? Fără îndoială 
cea cu „codițe" va apăre neasămânat 
mai înstrăinătoare ; .pecând mulți din
tre cetitori în iuțeala cetirei la înce
put nici nu vor observa pe i mut.

Prin urmare s’ar pute foarte u- 
șor forma o convențiune pentru

*) I mare nu are punct; dar aceasta nu 
poate altera sistemul meu, deoarece i mut 
(1) se află numai în mijlocul cuvintelor și 
mai rar la finea lor, căci t o td e u n a trebue 
să i premeargă un d sau S sau t. Titule 
de cârti și de gazete, firme, afișe etc., la 
cari se întrebuințează, dar nu totdeună, nu
mai litere mari, sânt cașuri mult prea 
escepționale și' neimportante, pen
tru a mai pute fi luate în considerațiune,.



admiterea lui 1. Mai departe litera a- | 
ceasta imperfectă nu colidează cu fe
rea tradițională și scientifică a 
literelor și semnelor. Eu nu propun 
întrebuințai ea unui anumit semn în 
contrazicere cu tradițiunea s c 11 n ț e i; 
eu nu propun chiar nici un 
semn cu totul nou, ci omiterea 
unui semn, a celui mai mic și 
mai neînsemnat semn ce esistă. 
Absolut nimica din întregul alfabet 
latin nu se alterează prin omite
rea punctului de pe i: tot, chiar tot 
remâne în valoarea sa de pănă acuma.

în fine să nu se uite, că acel i mut nu 
apare des; el se află atunci, când lui 3, m, 
h urmează o vocală și apoi, însă foarte 
rar în cuvinte ca: musicare, misicare, 
pistcare etc. Și cu această omitere a 
punctului, a celui mai neînsemnat 
semn, noi ne putem scăpa de mulți
mea „codițelor" ! Poate-se oare o re- 
scumperare mai eftină ?!

Luând acum în considerațiune 
technica scrisului, ori cine va afla de 
loc avantagiul mare, care resultă din 
înlocuirea „codițelor" cu i mut: 1. 
Acesta este chiar cel mai elementar 
caracter dintre toate literele alfabetului. 
Este mai pre sus de ori ce îndoială, 
că mai curend faci „piciorul" acela 
după și în re ud cu d, S, t, decât 
„codița" subt d, s, t. Seim cu toții 
din esperiență, că nimic nu împedecă 
mai mult în scris decât a eși din 
curent și a pune semne deasupra 
sau de desubt. Când trebue să facem 
amândouă, perderea de timp și inco
modarea este cu atât mai mare. în 
cașurile cele doue foarte dese: 
i și i, după sistemul meu avantagiul 
e și mai mare; căci pe i și așa tre
bue să faci un semn (punctul), și în 
timpul, care se cere pentru facerea 
unui punct, poți face și un accent 
acut sau un semn de scurtare. Dvstră 
însă, stimabilă redacțiune mai sunteți 
constrînși a pune și sedila în cașurile 
aceste doue (d. e. arZi, făcuții, a păși). 
Am amintit mai sus, că cei mai mulți 
scriitori din România scriu chiar d. 
e. arZi, lucrați etc., pe când după 
sistemul meu se scrie simplu ar di, 
lucrati.

Alăturea cu o scriere, cum este 
aceea din „Familia", scrierea noastră 
în respectul technicei scrisului încă 
este foarte avantagioasă; căci eu scriu 
simplu d. e. astediare, sperantta pe când 
„Familia" scrie asiediare, sperantia, va 
să Z^ă ea pune mereu semne de 
scurtări, unde i este mut.

Chiar și față cu Ciparianul rigo- 
ros, care pune numai punctul și cir- 
cumflecsul pe i în cașurile muiărei 
lui d, S, t în iu, q, eu am avan- 
t a g i u în scris; deoarece în cașul lui 
i mut eu nu pun nici punctul, va să 
Zică nu es din curentul scrisului, 
ear’ încât pentru accentul acut și sem
nul scurtărei, apoi fiind odată silit a 
eși din curent și a ridica mâna 
peste linie, faci amendoue acele semne 
în același timp, care iți trebue 
pentru a face un punct sau cir- 
cumflecs.

Cu un cuvent avantagiul scrierei 
mele în respectul scrisului este 
foarte mare față cu ori care alt 
sistem de astăZi, cu deosebire înse 
față cu sistemul „codițelor". Și cu 
toate aceste scrierea sunetelor $, w, 
q după sistemul meu este intru 
toate și pe deplin hotărîtă, 
încât o șovăire în cetire este 
absolut imposibilă, precum și 
Dvstre, stimabilă, redacțiune, veți 
concede.

Ca al doilea motiv pentru res
pingerea „codițelor" am fost produs, 
că ele ne scot pănă la un grad oare 
care din concertul popoarelor apusene, 
cu deosebire a celor neo-latine. Acea
stă imputare de sigur nu s’ar pute 
face lui i mut. Cel puțin încât pentru 
înfățoșarea cărților, Ziareî°r etc. 
române s’âr cere atențiunea d e o s e- 

bită a străinilor, pentru ca aceștia să 
observe lipsa punctului pe i în curentul 
tipariului.

în fine din punct de vedere e s - 
te tic, care încă ne face în câtva să 
respingem „codițele",: nimenea nu va 
Zice că i mut este urît. Să luăm nu
mai în considerațiune, ce nespus stra
niu i se pare omului nededat, a pune 
literilor d, S, t „codițe", și cu toate 
aceste cel puțin Românii în maio
ritatea lor cu timpul $’au dedat cu ele. 
Neasemenat mai ușor te poți 
deda cu i fără punct, precum d. e. 
toți începătorii în limba grecească abia 
se pot . reține a pune punctul pe 1, 
dar curend se dedau a vede și a scrie 
simplu d. e. uuâu, StSâoxco.

Resumând acuma desvoltările mele 
constatez:

1) Fac concesiunea, a suprima pe 
U mut; 2) mă învoiesc a scrie ea, oa 
în loc de e, d; 3) primesc semnul 
scurtărei deasupra lui a (ă) pentru a; 
4) primesc circumflecsul deasupra lui 
a și e (â, e) pentru «.

Dvstre, stimabilă redacțiune, să 
binevoiți a. concede la rendul Dvstre 
următoarele:

1) Să nu puneți semnul scurtărei 
și deasupra lui e pentru %; 2) să nu pu
neți circumflecsul și deasupra lui i și 
U pentru 3) să suprimați „co- 
dițele* și să acceptați pe i mut (i), 
scriind în loc de d, ș, ț simplu di, si, 
ti (di, si, ti; dl, si, ti,).

încât pentru accentul tonic, D stre 
întrebuințați și pe accentul acut și pe 
cel grav ca aretătoriu al tonului; căci 
scrieți la infinitiv, de conj. 2. și 4 pe 
acut (d. e. a ave, a pute; a suferi, a 
zidi), ear’ la perf. simp. de conj. 1. și 
4. pe grav (d. e. el lăuda, el lucra; 
el suferi, el zidi).

De sigur însă ne putem mulțămi 
cu un singur accent tonic, cu cel 
grav, scriind simplu d. e. a ave, a 
pute; a suferi, a zidi ■— el lăuda, el 
lucra ; el suferi, el zidi. Precum este 
cunoscut, Maiorescu încă se mul
țămesce cu accentul grav ca accent 
tonic. La infiniti vii de conj. 1. și la 

‘perf. simpl. de conj. 2 și 3 nu avem 
lipsă de accent tonic, deoarece și fără 
el nu esistă nici o îndoială în 
respectul cetirei, când scriem simplu, 
ca și cei mai mulți scriitori din Ro
mânia, d. e. a lăuda, a lucra; el. avu, 
el flăcu.

Permiteți-’mi stimabilă redacțiune, 
a presenta acuma, după ce mi-am ter
minat espunerile mele, încă odată un

Model de scriere.
R o di c a.

Purtând cofitiă cu apă rece 
Pe ai sei umeri albi, rotundiori, 
Juna Rodică voioasă trece 
Pe lungă junii semenători.

Ei cu grăbire i sar in cale 
Dicend: „Rodică floare de crin, 
„In plin se ’ti meargă vrerile tale 
„Precum tu dragă, ne esi cu plin!

„S’ajungi mireasă, s’ajungi crăieasă! 
„Calea se ’ti fiă numai cu flori, 
„Si casa casă, si measa measă 
„Si sinul leagăn de pruncusiori!"

Cu grâu de aur ei o presoară, 
Apoi cofitia intreagă-o beu. 
Copila ride si ’n cale-i sboară, 
Scuturând grâul din perul seu.

Nu-’mi pot închipui, stimată re
dacțiune, că ar fi cu putință a stabili 
o scriere română etimologică, care — 
pe lângă aceea că este deplin hotă
rîtă și sigură, nepermițend șovăire 
în cetire— să fie mai. scutită de 
semne ca și scrierea presentată în 
modelul acesta. Nimic esențial nu 
remâne neînsemnat și nehotă- 
rit, și totuși fața modelului de scri
ere, precum vedeți, este limpede și 
neîmpestrițată.

Ce mic și neînsemnat este sacri_ 
ficiul, ce se cere pentru a ajunge a 
cest resultat: primirea lui i mut sau, 
mai apriat omiterea celui m a 1 
mic semn ce esistă, a punctului de 
pre i, dar numai în un cas a schimbărei 
lui d, S, t în ui, q!

Să băgăm bine de samă, că m a - 
ioritatea Românilor este deja pen
tru „codițe*; și dacă la Pascile vii
toare Academia română va decide pri
mirea „codițelor*, aceste semne odioase 
sau se vor eter nisa în scrierea româ
nă, sau vor face mai târZiu loc fon eti s- 
mului; căci „codițele* îndeamnă 
spre fonetism, precum se dove
desce la cei mai mulți scriitori din Ro
mânia, cari încep mai ântâiu a de- 
lătura pe d, D, scriind simplu totde
una z.

Este timpul suprem să aretăm 
maiorităței, că suntem în stare a 
scrie fără „codițe*, și totuși sigur 
și hotărît.

Un etimologist.
(Va urma.)

Bursa de Budapesta

din 13 Decemvre n.
Renta de aur 96.10, împrumutul drumurilor 

de fer ung. 114.75, I emisiune de oblig, de stat dela 
drumul de fer oriental ung. 74.25, II emisiune de 
oblig, de stat dela drumul de fer orient ung. 85.75, 
oblig, de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient, 
ung. 77.50, împrumutul ung. cu premii 107.50, obli
gațiuni ung. de rescumperarea dicimei de vin 88.—, 
obligațiuni urbariale ung. 68.65, obligațiuni ung. cu 
clausulă de sorțire 85.75, obligațiuni urbariale teme- 
șiane 87.25, obligațiuni cu clausulă de sorțire 84.75, 
obligațiuni urbariale transilvane 85.— obligațiuni ur
bariale croato-slavonice----- , datorie de stat austriacă 
în hârtie 68.65, renta austriacă în argint 70.25, renta 
de aur austriacă 80.80, sorți de stat dela 1860 131.50, 
acțiuni de bancă austro-ung. 845, acțiuni de bancă de 
credit ung. 263.50, acțiuni de credit 'austr. 280.50, argint 
—.—, galbin 5.52, napoleon 9,30, 100 maree nemțesci 
56.70, London (pe poliță de trei luni) 116.70.

Bursa de Viena 
din 13 Decemvre n. 1879.

Metalicele 50|0...............................................  — —
Acțiuni de bancă........................................... 846 —
împrumutul de stat din 1860 ...................... 131 —
împrumutul naț. 5°|0 (argint)...................... 68 70
Acțiuni de credit........................................... 263 75
Valuta nouă imperială germână .... 57 70
London......................................................• . 116 70
Galbin .....................................  5 53
Napoleon d’aur (poli) ...................... . . 9 31

Economic.
Mediaș, 11 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

8.30—9.— ; Grâu secăreț fl. 6.80—7.20; Secară fl 
5.30—5.8CMOvSs fl. 3.--3.1O; Cucuruz fl.4.50—4.75; 
Semejnță de cânepă fl. 6-7 ; Faso 1 e fl. 6—6.50 
mazere fl.------.—; Cartofi fl. 1.801—; Fen fl. 
1.60—1.80; cel vechiu; cel nou fl. —; Cânepă 
fl. 36—40; Slănină pro 100 chilo: fl. 45—60; 
Unsoare de porc fl.50—60; Seu de luminărifl. 
40—50; Spirt pro grad cr. il‘4 ; carne de vităpro 
chilo 40 cr.; carne de porc —40—er. carne de 
vițel 36—40 cr.; carne de berbece----- cr. 
oaue 3 de 10 cr. Tergul de aȘi a fost foarte 
reu cercetat din pricina inundărilor întâmplate pe la 
sfârșitul septemânei trecute. Acuma domnesce un frig 
sibiric.

Brașov, 12 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu fl 
7.50—8.60; Grâu secăreț fl. 6.50; Secarăfl. 5.40— 
5.50; Orz fl.4.20—4.30; Ovesfl. 2.50—2.70; Cucuruz 
fl. 4.80; Mălaiu fl 6.10; Mazere fl. 7.; Linte fl. 
10.10; Fasole fl. 6.20 Semânță de in fl. 9.20 
SemSnță de cânepă fl. 5.30— Cartofi fl. 1.30 
pro chilo:carne de vită 44 cr. carne de porc 40 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Seu de bovine proas- 
pet fl. 32; (pro 100 chilo); topit 48 fl.

Făgăraș, 12 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 8—.9—; grâu secăreț fl. 6.-7.— ; secară fl. 
5.80—5.— ; orȘ 4—.5—; ovesfl. 2.60—2.80; cucu
ruz fl. 4.—4.20; mălaiu fl. —Sămânță de 
cânepă fl. 10—.11; mazere fl. —.—; linte fl. 
-------- ; fasole fl. 5—.6; crumpenefl. —.—.—; 
pro 100 chilo: Slănină fl. 60—70; seu brut fl. 
------; seu de luminărifl. 36—38; unsoare fl. 
56—57 ; cânepă fl. 30—.34; semență de in fl. — 
------; sepun fl. —; fen fl. 1.00—2 20; spirt .pro 
grad 11—11t/2 cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. 
carne devițSl 32 cr.;car ne de po rc 36 cr.; carne 
de berbec e 28 cr.; oaue — de —. cr. Tergul de 
arii a fost foarte tare cercetat; cucuruz a fost cu deo
sebire mult; prețurile au mai scăzut în câtva. O v e- 
s u 1 este căutat.

Budapesta, 13 Dac. n. In raportul 
nostru ultim, am anunțat cetitorilor noștri, că 
earna pe aici e.așa de grea, încât pănă a

cuma mai că n’am mai avut una asemenea. 
Impregiurările timpului în Ungaria au fost 
în septemâna treentă ca năroade, pare că 
natura ’și-a pus în cap, să ne batjocorească, 
dacă r>u să ne nimicească. Căci pre când 
în Budapesta domnia un ger sibiric, prin 
Alfold ploua de versâ; pe când în capitala 
Ungariei toate rîurile erau tun de înghețate, 
rîurile de prin Alfold în urma ploilor de 
10—12 oare s’au umflat așa, încât nu mai 
vedeai pământ fără o mare întreagă și tur
bată de apă. Pe la Pesta zăpada e de 1 — 
2 urme de groasă și înghețând toată ca tu
nul a astupat toate semenăturile de nu mai 
au nici resuflare, } o împregiurare, carea, 
dacă mai ține așa încă vre-o septemână, ne 
nimicesce toate semenăturile, pentrucă a- 
ceste subt o astfel de îmbrăcămninte nepu- 
tânduie desvolla și respira aerul de lipsă 
trebue să putrezească toate fără scăpare.

Pe aici așa dară bucatele se pră
pădesc prin zăpada îngheață, prin Al- 
fbld au perit și pier pentru că sânt 
inundate de ape. Situație tristă au lo
cuitorii Ungariei. Bucatele puține, cari 
le-au putut culege oamenii, sânt mai pe 
gata, foametea își ridică capul din Zi în Zi 
tot mai tare și a băgat mare spăimă între 
consumenți, de multe familii au început a 
emigra formal. Emigrările se înmulțesc 
mereu, din familii sau făcut cete întregi de 
emigrare, ba de present sânt sate întregi 
gata, a’și părăsi locuințele și a’si căuta pâ
nea de toate Zilele în alte țeri. Aceste triste 
împregiurări au urcat mai tare prețurile bu
catelor. Așa notăm în special:

Grâul la 50,000 m. m. cu câte 
fl. 14.95—15.05; secara la 2000 m. 
m. cu fl. 9.60—3.90; orzul la 3000 m. 
m. cu fl. 7.60—9 25; ovesul la 2000 m. 

m. cu fl. 7.55—7.90: cucuruzul la 10,000 
m. m. cu fl. 6.80—9 05; făina a tre
cut foarte iute și cu prețuri scumpe. Mai reu 
dară scumpe au trecut păstăioasele și 
adecă: mazerea cu fl. 13—16; lin
te a cu fl. 10—16; fasolea cu fl. 11.50— 
12; mălaiul cu fl. 8—8.40; semen ța 
de cânepă cu fl. 10—10.5q ; se mân ța 
d e in cu fl. 13.50—14; (toate per 100 chi
lograme); cartofii cu fi. 3.80—4; spir
tul en gros cu fl. 35—36, en detail cu 
fl. 38—39 per 10,000 litre °/0.

Porcii au trecut cam mijlociu. în 
te rg s’au aflat cu totul 71,030, între car 
din Ungaria de jos 6970, din România 
1200 și din Ardeal 50 capete; un soa
rea de porc a trecut cu fl. 51—52j: 
slănina cu fl. 45.50—48; seul cu fl. 
48—49; lânile au fost bine căutate și s’aU 
vândut chilograma cu fl. 1.75—3.35 eară 
per 56 chilograme cu fl. 66—67.

Peile încă au fost căutate și s’au vân
dut : cele d e o a i e cu fl. 2.30—2.80 păre 
chia, eară per 102 dărabe din Bănat și Ar
deal cu fl. 130—1.40; cele de miel din 
Bănat cu fl. 75—80; cele de de capră din 
Bănat cu fl. 135—140, din Ardeal cu fl. 
165; cele de bou din Bănat cu fl. 130— 
135 și din Ardeal cu fl. 140—145 cele d e 
vițel cu fl. 195—210, cele de cal cu fl. 
9—14 părechea.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K6zlbny.“

Licitațiuni: în 31 Dec. 1879 și 31, 
Ian, 1880 imob. lui Longhin Moldo van 
în Dileu l-mare; în 22 Dec. 1879 și 22 
Ian. 1880 imob. lui Francisc Demeter în 
D e 1 euz (trib. Turda): în 29 Dec. 1879 și 
29 Ian. 1880 imob. lui Danilă Miron în 
Szepkenyero-Sent-Marton (jud. cerc. 
Gherla); în 22 Dec. imob. lui Dionisie B e- 
ker în Recheștiâ; în 21 Dec. imob. lui 
loan Lup în Beriu; în 13 Ian. 1880 imob, 
lui loan Kelet în Băgaciu (trib. Ibaș- 
faleu); în 7 Ian. și 7 Febr. 1880 imob. lui 
Nicolae Zsurs și soți în Tomaș; în 22 
Dec. imob. lui loan Bodis în Babin 
(judee. cerc. Huedin); în 5 Ian. și Si Febr. 
1880 imob. lui Carol Miclosi în Aiud 
(judec, cerc.); în 7 Ian. și 7 Febr. 1880 
imob. lui Michail Franz în Bistrița 
(trib.).

Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.


